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 efficiency  even  to  the  private  sector.  I  can
 assure  you  that  the  effort  of  our  Ministry
 is  that  both  in  the  field  of  tourism  and  in
 the  field  of  aviation  we  should  develop  a
 dynamic,  imaginative  and  forward  looking
 policy.  In  this  bope,  Sir,  I  commend  the
 Demands  for  Grants  to  this  honourable
 House.

 MR.  DEPUTY-SPEAKER  Shri
 Nambiar  almost  thought  that  the  whole
 House,  by  the  reply  of  the  Minister,  was
 moving  on  a  supersonic  plane.  Let  us  now
 land  safely  and  put  the  Demands  to  the
 vote  of  the  House.  I  shall  put  all  the  cut
 motions  together.

 All  the  cut  motions  were  put  and  negatived.

 MR.  DEPUTY-SPEAKER  :  I  shall
 now  put  the  Demands  to  the  vote  of  the
 House.  The  question  is  :

 “That  the  respective  sums  not  exceed-
 ing  the  amounts  shown  in  the  fourth
 column  of  the  order  paper,  be  granted
 to  the  President,  to  complete  the  sums
 mecessary  to  defray  the  charges  that
 will  come  in  course  of  payment  during
 the  year  ending  the  38  day  of  March,
 +1969,  in  respect  of  the  heads  of  demands

 d  in  the  id  column  thereof
 against  Demands  Nos..75  to  78,  26  and
 127  relating  to  the  Ministry  of  Tourism
 and  Civil  Aviation.”

 The  motion  was  adopted.

 36  9  hrs.

 Ministry  of  Labour,  Employment  and
 Rehabilitation

 MR.  DEPUTY-SPEAKER  :  The  House
 will  now  take  up  discussion  and  voting  on
 Demand  Nos.  63  to  67  and  423  relating  to
 the  Ministry  of  Labour,  Employment  and
 Rehabilitation  for  which  4  hours  have  ‘been
 allotted.

 Hon.  Members  present  in  the  House
 whe  are  desirous  of  moving  their  cut
 mations  may  send  slips  to  the  Table  within
 I5  minutes  indicating  the  serial  numbers  of
 she  cuf.motions  they  would  like  to  move,
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 Demand  No.  63—Ministry  of  Labour,  Employ-
 ment  and  Rehabilitation

 MR.  DEPUTY-SPEAKER  :  Motion
 moved  :

 “That’  a  sum  not  exceeding  Rs.
 68,07,000  be  granted  to  the  President
 to  complete  the  sum  necessary  to  defray
 the  charges  which  will  come  in  course
 of  payment  during  the  year  ending  the
 3lst  day  of  March,  1969,  in  respect  of
 ‘Ministry  of  Labour,  Employment  and
 Rehabilitation’  oe

 Demand  No  64—Director  General,  Mines
 Safety

 MR.  DEPUTY-SPEAKER  :  Motion
 moved  :

 “That  a  sum  not  exceeding  Rs.
 44,32,000  be  granted  to  the  President
 to  compelte  the  sum  necessary  to  defray
 the  charges  which  will  come  in  course
 of  payment  during  the  year  ending  the
 3st  day  of  March,  1969,  in  respect  of
 ‘Director  General,  Mines  Safety’.”

 Demand  No.  65  —Labour  and  Employment

 MR.  DEPUTY-SPEAKER  :  Motion
 moved:

 “That  a  sum  not  exceeding  Rs.
 +12,65,48,000  be  granted  to  the  President
 to-complete  the  sum  necessary  to  defray
 the  charges  which  will  come  in  course
 of  payment  during  the  year  ending  the
 3ist  day  of  March,  1969,  in  respect  of
 ‘Labour  and  Employment’.”’

 Demand  No.  66  —Expenditure  on  Displaced
 Persons

 MR.  DEPUTY-SPEAKER  :
 ‘moved  :

 Motion

 “That  a  sum  not  exceeding  Rs.
 10,73,54,000  be  granted  to  the  President.
 to  complete  the  sum  necessary  to  defray the  charges  which  will  come  in  course
 of  payment  during  the  year  ending  the
 3ist  day  of  March,  1969,  in  respect  of
 "Expenditure  on  Displaced  Persons’,
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 Demand  No.  67—Other  Revenue  Expenditure
 of  the  Ministry  of  Laboure,  Employment

 “and  Rehabilitation.

 MR.  DEPUTY-SPEAKER  :  Motion
 Moved  :

 “That  a  sum  not  exceeding  Rs.
 15,12,000,  be  granted  to  the  President  to
 complete  the  sum  necessary  to  defray
 the  charges  which  will  come  in  course
 of  payment  during  the  year  ending  the
 3st  day  of  March,  1969,  in  respect  of
 ‘Other  Revenue  Expenditure  .of  the
 Ministry  of  Labour,  Employment  and
 Rehabilitation’.”

 “Demand  No.  23—Capital  Outlay  of  the
 Ministry  of  Labour,  Employment  and
 Rehabilitation.

 MR.  DEPUTY-SPEAKER  :  Motion
 moved

 “That  a  sum  not  exceeding  Rs.
 5,27,28,000"be  granted  to  the  President
 to  complete  the  sum  _  necessary  to
 defray  the  charges  which  will  come  in
 course  of  payment  during  the  year
 ending  the  3lst  day  of  March,  969  in
 respect  of  ‘Capital  Outlay  of  the
 Ministry  of  Labour,  Employment  and
 Rehabilitation’.”
 SHRI  K.  M.  KOUSHIK  (Chanda)  :

 Mr.  Deputy-Speaker,  Sir,  it  is  now  an
 acknowledged  fact  that  the  wealth  ofa
 country,  among  other  things,  includes  man-
 power  and  it  is  not  confined  to  the  money
 content  of  the  country.  With  this  back-
 ground,  itis  necessary  to  see  that  this
 manpower,  which  is  a  synonym  for  labour,
 is  actually  preserved  and  preserved  well
 and  used  to  the  maximum  capacity  in
 order  to  help  our  industrial  development.

 In  the  recent  past  we  had  huge  loss  of
 manpower  in  the  form  of  man-days  lost
 due  to  gherraos,  strikes,  go-slow  tactics,
 pen  down  strikes  and  soon.  Unless  we
 examine  the  causes  at  the  root  of  these
 and  remedy  them,  the  industrial  deve!lop-
 ment  of  our  country  is  afar  cry  in  the
 wilderness.

 In  the  days  gone  by,  there  was  real
 ‘capitalist  exploitation  of  the  labour.  The
 labour  were  poor  and,  in  fact,  they  had  no
 collective  bargaining  capacity,  the  trade
 unionism  was  not  very  much  developed
 and  the  result  was  that  the  great  man,
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 Karl  Marx  propounded  his  theory  of  social-
 ism  and  State  ownership  in  order  to  safe-

 uard  the  interests  of  labour.  Now  even
 those  countries  have  been  retenting  on
 State  ownership  and  they  are  reverting  to
 market  economy  and  profit  motive.  The
 reason  for  this  change  in  those  countries
 is  not  far  to  seek.  Today  the  trade  unions

 are  very  well  developed.  The  Jabour  have  got
 collective  bargaining  capacity  and  there
 are  evough  Jaws  to  safeguard  the  interests
 of  labour,  The  result  has  heen  that  there
 is  a  change  from  the  -Karl'Marx  theory  to
 private  ownership  toa  considerable  ex-
 tent.

 But,  what  is  the  position  in  our
 country  ?  It  is  true  that  during  the
 British.  time  there  was  exploitation  of
 labour  by  the  capitalists  and  no  doubt
 about  it.  The  labour  was  getting  only  that
 wage  for  which  it  had-  bargained  with  its
 employer,  aod  nothing  more.  That  was
 not  even  a  living  wage,  not  to  speak  of
 a  fair  wage.  There  were  no  unions,  there
 were  no  labour  laws,  there  was  no  question
 of  any  collective  bargaining,  trade  unionism
 was  in  the  initial  stages  and  therefore,
 the  condition  of  labour  was  really  deplora-
 ble.  Therefore,  in  or  about  the  year  1931,
 the  Royal  Commission  on  Labour  was  set
 up  to  make  an  enquiry  in  this  regard.  On
 the  basis  of  the  recommendations  of  this
 Commission  certain,  labour  laws  were
 enacted,  but  those  laws  actually  did  not
 bring  about  much  change  and  the  wages
 continued  to  remain  inadequate,  The
 result  was  that  strained  relations  between
 the  employers  and  the  employees  conti-
 nued.

 It  was  only  after  our  independence  a
 very  important  labour  Act,  ‘namely,  the
 Minimum  wages  Act,  which  guaranteed  a
 minimum  wage,  in  certain  industries,  was
 enacted  and  enforced.  Wherever  thé  Mini-
 mum  Wages  Act  did  not  apply,  wage  boards
 were  setup.  ‘he  wage  boards  made  re-
 commendations  and  the  Government  im-
 plemented  or  enforced  the  unanimous
 recommendations  of  the  wage  board.
 Although  all  those  laws  were  enacted  and
 enforced,  even  then,  there  was  no  provision
 ‘to  cover‘  certain’  unforeseen  contingencies
 connected  with  the  workers’  life.  Firstly,
 there  was  no  provision  for  his  illness.
 There  was  no  provision  for  the  payment’
 of  money  to  the  dependents‘in  case  there



 2825  D:G.  (Mim  of

 (Shri  K.  M.  Koushik]
 was  premature  death  of  the  worker.
 Similarly,  there  was  no  provision  against
 dismissal  or  removal.  These  were  some  of
 the  several  difficulties  which  were  ex-
 perienced  in  spite  of  the  existence  of  seve-
 ral  labour  laws  after  the  achievement  of
 independence.

 The  Employees  State  Insurance  Scheme
 provided  against  some  of  these  calamities.
 Wherever  power  is  used,  or  20  and  more
 labourers  ure  employed  if  no  power  is
 used,  this  scheme  becomes  applicable.

 (Shri  Bal  Raj  Madhok  in  the  Chair)

 This  schenre  now  covers  34.48  lakhs  of
 workers  and  the  scheme  provides:  for  medi-
 cal  aid,  sickness  benefit,  maternity  benefit
 and  pension  to  dependents  in  case  of  pre-
 mature  death  of  the  workers.

 The  Provident  Funds  Act,  again,  is
 another  innovation  jn  favour  of  labour.
 This  Act  has  beeg  applied  to  32,181
 factories  covering  40,50,000  workers.  and
 the  total  contribution  by  the  workers
 comes  to  about  Rs.  710.10  crores.  It  also
 applies  to  collieries  and  286  collieries
 and  4,50,000  workers  are  covered  under  the
 provident  fund  scheme.

 In  addition  the  working  conditions  in
 factories  and  mrines  have  been  greatly
 improved  because  of  the  rules  and  regula-
 tions  under  the  Mines  Act  and  other  Acts.
 There  are  several  welfare  measures  like
 creches,  schools,  clubs  and  so  many  other
 things.  Housing  facilities,  of  course,  I
 have  to  say  with  great  regert,  have  not
 been  adequate  at  all.  If  anybody  has  a
 casual  look  at  the  housing  facilities.  afford-
 ed,  it  presents  a  very  pitiable  picture.  It
 is  most  insanitary  and  dingy.  They  do  not
 even  have  accommodation  enough  for  a
 pair.

 SHRI  N.  SREEKANTAN  NAIR
 (Quilon):  Why  do  you  not  make.  hima
 deputy  minister  ?

 SHRI  K.  M.  KOUSHIK  :  Thank  you
 very  much.  Whenever  I  need.  your  recom-
 mendation,  I  will  come  down  to  you.

 AN  HON.  MEMBER  i
 the  Prime  Minister.

 You.  are  not
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 SHRI  K.  M.  KOUSHIK  :  The  Hous-
 ing  scheme  has  not  done  well  and  I  request
 the  hon.  Minister  to  make  a  note  of  it
 and  see  that  better  accommodation  is  pro-
 vided  to  these  people.

 IT  have  given  whatever  progressive
 measures  have  been  adopted  so  far  and  I
 will  now  come  to  the  main  point  as  to
 why  there  are  so  many  strikes  and  gheraos
 and  why  so  many  mandays  are  lost.  What
 is  the  reason  that  in  spite  of  all  these  pro-
 gressive  measures  there  are  all  these  strikes
 and  so  many  mrandays  ure  being  lost  ?
 That  is  the  thing  that  is  important.  That
 is  why  I  was  just  outlining  what  was  done
 and  now  Iam  coming  to  the  real  point.
 So,  my  hon.  friend  need  not  be  worried
 about  that.

 I  do  not  want  to  go  extensively  into
 this  but  if  you  look  at  the  statistics  on
 page  55  of  the  Pocket  Book  of  Labour
 Statistics  that  has  been  supptied  to  us--
 I  tak  it  as  quoted  —you  will  see  that  from
 1951  lo  966  the  strikes  are  increasing.  and
 the  number  of  workers  involved  in  strikes
 is  also  increasing.  The  mandays  lost.  in-
 creased  considerably  ;  it  has  gone  to  six
 figures  and  seven  figures.  This  is  the  posi-
 tion.  I  have  not  got  the  967  figures  but
 I  am  quite  sure  that  the  statistics  of  967
 will  be  still  worse  because  really  the  whole
 of  Bengal  was  paralysed  and  every  factory
 had  been  closed  down.  Therefore  the
 mandays  lost  in  967  must  be  very  much
 mor?  than  in  previous  years.

 THE  MINISTER  OF  LABOUR  AND
 REHABILITATION  (SHRI  HATHI):
 They  are  nearly  the  same  as  for  ‘1966.

 SHRI  ६.  M.  KOUSHIK:  I  do  not
 know.  I  have:  not  got  the  figures.  Thank
 you  very  mach.

 What  I  submit  now  is  that  we.  have
 now  to  see  why,  in  spite  of  all  these  pro=-
 gressive  measures  adopted  by  the  Govern-
 ment,  there  are  so  many  strikes  and
 gheraos,  why  so  many  mandays  are.lost
 and  why  production  suffers  ?

 In  my  opinion  labour  is  still  illiterate
 and  this  illiteracy  is  being  taken  advantage
 of  by  professional  politicians  and  political
 parties  and  the  trade  unionists.  These
 two  classes  are.not  interested  in  the  indus-
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 So,  they  have  no  heart  in  the
 industry.  They  are  politically  motivated.
 They  have  a  grip  over  the  labour.  This
 appears  to  me  to  be  the  main  reason  why
 we  suffer  on  account  of  these  gheraos,
 strikes  etc.  All  this  is  due  to  lack  of  edu-
 cation.  Therefore,  what  I.  want  to  impress  on
 the  hon.  Minister  is  that  these  people
 should  be  given  education.  By  education,
 Ido  not  mean  literacy.  The  education
 that  I  want  is  the  workers’  education
 which  should  give  them  an  idea  of  indus-
 trial.democracy  with  regard  to  their  rights
 and  liabilities  as  a  worker  in  a  particular
 concern  —Trade  unionism.  Unless  this
 kind  of  workers’  education  is  given  to
 them,  it  is  not  possible  to  get  them  ex-
 tricated  from  the  grip  of  these  political
 leaders  and  trade  unionists  who  are
 professionals  and  who  have  no  interest,
 as  3  have  said  already,  in  the  industry
 itself.  The  workers  should  be  able  to
 understand  what  is  industrial  demo-
 cracy  and  they  should  be  able  to  under-
 stand  and  manage  their  own  unions  with-
 out  any  interference  either  from  the
 Government  or  from  any  political  parties
 or  political  leaders.  This  is  very  impor-
 tant.

 try  itself.

 The  second  pint  that  I  would  submit
 is  that  the  recruitment  of  personnel  in  the
 Labour  Department,  I  am  sorry  to  say,  is
 most  unsatisfactory.  I  should  also  be  ex-
 cusetl  to  say  that,.in  times  gone  by,  people
 hrave:been  caring  for  the  pedigree  of  dogs
 but  today,  unfortunatety,  our  Government
 does  not  even  care  for  the  pedigree  of
 mer.

 SHRI  dD  rom  SHARMA  (Gurdaspur)  :  |
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 Don’t  compare  dogs  with  men.  (Interruption)

 SHRI  K.  M.  KOUSHIK.:  What.  hap-
 pens  is  this.  I  have  actually.  seen  it:  my-
 self.  These.  officers  who  go  for  inspec-
 tion  stop  with  the  employer,  stop  in  the
 test  house,  enjoy  his.  hospitality  and  use
 his  conveyances.  So,  their  going  for
 inspection.  to  safeguard  the  interests  of
 labour  is.  more  nominal  than  real.  There
 must  be  a  certain  asmou:nt  of  judicial  seclu-
 sion  when  an.  officer  goes  for  inspection.
 The.  officer  must  be  able  to  do  his  duty
 with  a  free  conscience.  If  a  man  enjoys
 the  hospitality.  in  the.  manner  said,  I  am
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 sure,  the  insp:ction  will  be  a  farce  and
 will  have  absolutely  no  meaning.  With
 the  present  personne!,  I  have  seen  all  these
 things  going  on.  Therefore,  some  method
 should  be  adopted  to  see  that  these
 people  do  not  take  recourse  to  these
 things.

 The  personnel  should  not  be  kept  fora
 Jong  time  at  one  place.  I  have  seen  that
 they  get  a  vested  interest.  In  order  to  see
 that  there  is  no  vested  interest  created,  it
 is  very  necessary  that  the  people  should  be
 transferred  after  two  years  and  that  they
 should  not  be  kept  for  a  long  time  at  one
 place.  The  proper  recruitment  and  trans-
 fers  after  every  two  years  are  also  very
 helpful  to  see  whether  the  labour  laws  are
 properly  implemented.

 The  country  itself  is  passing  through-a
 very  critical  period.  All  sections  of  the
 People  are  passing  through  a  very  difficult
 situation.  In  such  a  contingency,  the
 boosting  of  production  is  the  only  means
 to  get  over.  This,  again,  means  and  im-
 plies  an  industrial  peace  and,  without  an’
 industrial  peace,  it  is  not  possible  at  all
 to  boost  production.  It  is  here  where  the
 militant  trade  union  leaders  do  not  see  eye to  eye  with  persons  who  have  an  objective assessment  of  the  position  now.  Day  in  and
 day  out,  we  have  the  gheraos,  we  have  the
 strikes,  we  have  the  pen-down  strikes  and
 we  have  the  go-slow  tactics.  So,  with  all
 this,  to  expect  any  production  or  to  boost
 Production  would  be  a  dream.

 There  is  no  discipline  in  industry.  The
 managerial  staff  is  subject  to  all  sorts  of
 torture,  beginning  from  confinement  and
 ending  with  murder.  It  is  only  the  other
 day  im  a  labour  committee  meeting  held  at
 Delhi,  096  of  the  trade  union  leadets  went
 op  to  say  that  this  industrial  law  is  a  law
 of  the  exptoiters  and  that  he  is  not  going
 to  give  any  respect  to  it.  Not  only  that.
 He  went  further  to  say  that  if  the  High
 Courts  do  not  behave  in  a  responsible
 manner,  they  are.  going  to  gherao  the  High
 Court.  What  a  contemptuous:  statement  ?
 Then,  a  Cabinet  Minister  of  West  Bengal
 says  that  this  is  class  justice.

 AN  HON.  MEMBER  :  Former  Minis-
 ter.

 SHRI  K.  M.  KOUSHIK::
 sorry.

 lam  very
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 So  the  other  Marxist  leader  of  the

 West  Bengal  Cabinet  says  that  for  a  class
 society  justice  is  also  class  justice.  If  im-
 portant  leaders  give  vent  to  such  expres-
 sions  I  don’t  think  anything  else  can  hap-
 pen  except  disastrous  consequences.  Be
 that  as  it  may,  the  political  motives  behind
 all  this  is  writ  large.  Therefore,  I  have  to
 say  that  these  unions  should  not  be  operat-
 ed  by  any  of  these  politically  motivated
 parties  and  political  leaders  or  even  pro-
 fessional  trade  union  leaders.  Our  work-
 ers  are  illiterate  and  they  need  to  be  edu-
 cated  to  see  that  they  manage  themselves
 and  they  should  man  the  unions  themselves.
 Their  political  leaders  are  feeling  that  by
 creating  chaos  they  will  be  able  to  achieve
 their  political  ambitions.  They  forget  one
 basic  fact  that  unless  production  is  increas-
 ed  the  living  conditions  of  Labour  cannot
 increase.  They  are  missing  this  basic  fact.
 Unless  the  workers  are  extricated  from  the
 grip  of  these  politicians  and  other  leaders
 it  is  not  possible  for  our  production  in  the
 factories  to  go  up.  I  therefore  submit  that
 this  is  a  matter  which  ought  to  be  seriously
 taken  notice  of  and  necessary  steps  taken.

 ‘With  regard  to  this  problem  what  I
 would  advocate  is  a  free  trade  union  move-
 ment.  I  have  the  privilege  of  quoting  Shri
 V.  ५.  Giri,  when  he  spoke  at  Jamshedpur
 in  the  Labour  Relations  Institute.

 “Referring  to  Wage  Boards  for  indus-
 tries  he  said  that  organised  labour
 unions  would  themselves  obviate  the
 necessity  of  such  boards  and  bargain
 directly  with  employers  for  maximum
 wages  possible  without  creating  a  posi-
 tion  where  boards  were  statutory  in
 character.  Such  wage  boards  provided
 the  starting  points  for  disputes  rather
 than  bringing  about  solution  of  the
 problem.”
 Therefore  I  have  the  authority  of  con-

 siderable  repute  in  the  labour  field,  that  is,
 our  Vice-President  himself,  and  I  there-
 fore  submit  that  this  must  be  taken  into
 account.

 The  last  point  which  I  would  like  to
 submit  is  this.  The  reaction  of  the  Ameri-
 cans  about  fifteen  years  back  was  the  same
 as  itis  today  in  our  country  with  regard
 to  the  introduction  of  modernisation  and
 rationalisation.  So  in  America,  after  the
 introduction  of  modernisation  and  rationa-
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 lisation,  unemployment  has  gone  down  and
 employment  has  gone  up  and  our  people will  feel  the  same  thing  in  course  of
 time.

 In  their  anxiety  to  give  more  and  more
 to  labour,  the  government  have  lost.  sight
 of  the  employers  and  consumers.

 Asa  matter  of  fact  they  have  to  look
 to  both  sides,  the  consumer  and  the  em-
 Ployer  on  the  one  hand  and  Jabour  on  the
 other,  The  employer  has  nothing  at
 stake  and  it  is  the  consumer  who  is  hit.
 He  is  the  beast  of  burden.

 Sir,  in  the  last  0  years,  six  times  the
 coal  prices  have  been  increased  on  account
 of  the  award  of  wage  boards,  interim
 wages,  etc.  So,  who  suffers  ?  It  is  not  the
 employer.  Every  time  the  wages  go  up,  the
 coal  price  also  increases.  Who  is  the  beast
 of  burden?  It  isthe  consumer.  The  em-
 ployers  do  nat  lose,  the  exchequer  does  not

 lose  a  farthing.  It  is  apparent  that  the  Govern-
 ment  is  trying  to  get  the  good  wishes  of
 the  labour  for  its  own  ends,  to  use  them  as
 a  lever  in  the  elections  because  by  increas-
 ing  the  coal  price,  they  try  to  carry  the
 favour  of  the  labour  at  the  cost  of  the  con-
 sumer.  This  is  something  which  cannot
 appeal  to  any  reasonable  man.  The  Govern-
 ment  is  there  to  judge,  with  the  labour  on
 the  one  side  and  the  employer  and  the  con-
 sumer  on  the  other  side.  You  must  hold
 the  balance.  Well,  I  ask  you  whether  any
 job  study  has  been  made.  You  simply  in-
 crease  the  wages  but  do  not  correlate  it
 with  the  outturn.  After  the  wage  increase
 is  given,  the  outturn  must  improve  produc-
 tion.  Unless  the  outturn  is  correlated  with
 wage  increase,  you  can  never  improve.
 Have  a  job  study  for  each  job  and  that
 outturn  should  be  insisted.  Whether  the
 wages  are  increased  by  400  per  cent  or
 200  per  cent  it  does  not  matter.

 Lastly,  go-slow  tactics  and  pen-down
 strikés  have  become  very  common.  Has
 the  employer  any  remedy  ?  Can  he  cut
 the  wages  of  the  labour  for  that  day  for
 these  tactics  2  Therefore,  the  thing  is  go-
 ing  only  one  way.  It  is  a  one-way  traffic
 and,  therefore,  I  submit  that  as  there  is
 what  is  known  as  the  National  Labour  Re-
 lations  Act  in  other  countries,  a  provision
 to  punish  unfair  trade  practices,  a  similar
 enactment  should  be  made  here  to  provide
 against  any  unfair  labour  practice,  either  by
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 the  employer  or  by  the  labour  in  which
 case  these  go-slow  tactics  and  pen-down
 strikes  can  be  controlled.

 DR.  MELKOTE  (Hyderabad)  :  Mr.
 Chairman,  Sir,  I  thank  you  for  giving  me
 this  opportunity  to  say  a  few  words  on  the
 demands  of  the  Labour  Ministry.  Sir,  may
 I  congratulate  the  Ministry  for  the  excel-
 lent  work  they  have  done  during  the  year
 in  spite  of  the  recession,  in  spite  of  the
 high  cost  of  living  and  in  spite  of  very
 many  adverse  conditions  that  are  prevailing
 in  the  country  to-day.  Sir,  by  saying  this,
 may  I  say  that  after  going  through  the  re-
 port  of  the  Ministry,  I  am  surprised  with
 one.  statement  that  they  have  made
 which  I  have  been  speaking  about  for  the
 past  2-3  years  continously  and  thatis  with
 regard  to  the  statement  about  the  public
 sector  undertakings  wherein  the  number  of
 individual  grievances  reported  has  gone  up
 from  about  60,000  to  about  93,000.  Last
 year  also  I  made  a  similar  remark  and  if
 you  go  through  the  report  for  the  past
 three  years,  one  year  it  was.  somewhere
 about  24,000  or  25,000,  then  it  went  up  to
 about  40,000,  then  it  went  still  further  up  to
 55,000.  This  time  it  is  somewhere  about
 93,000  out  of  which  it  is  said  about  87,000
 or  90,000  grievances  were  settled.  IJtisa
 very  good  achievement,  personnel  officers
 have  done  exceedingly  well.  They  must  be
 complimented.  Now  what  are  these  grie-
 vances  about  ?  Last  time  I  have  mention-
 ed  it  and  I  have  got  to  repeat  it  again  that
 out  of  about  56,000  grievances  in  1965,
 more  than  half  of  them  related  to  non-
 implementation  of  service  conditions.  Now
 in  these  public  sector  undertakings,  why

 has  the  worker  got  to  go  to  the  Management
 and  tell  them  ‘This  is  my  service  condition.
 Why  don’t  you  implement  it  ?  and  still
 the  management  does  not  implement.  The
 management  knows  what  the  service  con-
 ditions  are  and  what  should  obtain  to  an
 employee  and  hence  the  question  arises
 whether  it  is  at  all  necessary  that  an  em-
 ployee  should  go  on  making  a  complaint  of
 this  nature  to  be  redressed  by  the  Labour
 personnel.

 This  is  an  atrocious  thing  to  speak
 about.  That  it  should  have  gone  up  from
 about  60,000  to  about  93,000  is  an  unpardon-
 able  thing.  I  cannot  understand  how
 the  management  functions.  It  only
 fneang  that  the  management  iy  qbsolutely
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 oblivious  of  the  situation  in  the  country
 and  they  trample  on  the  rights  of  the  workers
 with  regard  to  their  service  conditions.
 Can  anything  worse  than  this  occur  in  any
 country  ?  And  still  the  Labour  Ministry
 mentions  this  in  the  report  without  appa-
 rently  taking  adequate  action  in  the  matter.
 I  would  like  to  know  what  action  they
 have  taken  to  reduce  the  number  because  I
 find  that  it  is  going  up  year  after  year.

 While  bringing  this  to  the  notice  of
 Government  because  these  public  sector
 undertakings  are  directly  under  the  control
 of  Government,  I  would  like  to  ask  what
 is  it  that  the  private  sector  will  not  do  if
 they  find  that  the  public  sector  is  behaving
 like  this.  What  action  has  been  taken  by
 the  Labour  Ministry  to  reduce  this  num-
 ber?  This  is  a  matter  about  which  one
 could  dilate  very  much  upon,  but  I  have  no
 desire  to  say  much.  But  I  do  hope  that
 the  Ministry  will  take  cognisance  of  this
 and  see  that  such  things  do  not  occur  in
 future.

 SHRI  N.  SREEKANTAN  NAIR;
 There  are  higher  bureaucrats  in  the  public
 sector  undertakings.

 DR.  MELKOTE:  I  have  made  my
 point  with  all  the  vehemence  that  I  can
 command.

 My  next  point  is  with  regard  to  the
 other  types  of  grievances  of  individuals.
 Here  also,  the  number  is  going  up.  Last
 time,  it  was  somewhere  about  25,000  or
 30,000,  but  this  time  it  has  gone  up  by
 another  40  to  45  per  cent.  These  are
 matters  on  which  I  would  not  like  to  speak
 much.  But  I  hope  the  hon.  Minister  who
 is  very  vigilant  and  the  Secretary  to  the
 Ministry  who  is  really  anxious  to  see  that
 these  things  do  not  occur  will  take  proper
 steps  in  this  regard.  I  only  hope  that  they
 would  not  stop  publishing  these  figures  next
 year  in  order  to  obviate  my  talking  about
 them  but  they  will  give  such  figures  again
 to  us  on  this  aspect  of  the  question.

 SHRI  HATHI:  The  fact  that  they  are
 published  shows  our  sincerity.

 DR.  MELKOTE  ;  I  am  glad  about  it
 that  the  hon.  Minister  thinks  this  way,  by  t
 T  would  submit  that  criticism  should  bg
 Welcome  to  them,
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 [Dr.  Melkote]
 The  previous  speaker  had  waxed  elo-

 quent  over  the  question  of  labour  Jaws  and
 how  they  were  being  implemented.  There
 are  several  things  to  be  borne  in  mind  in
 this  connection.  The  Labour  Ministry  is
 a  Ministry  which  deals  with  human  tela-
 tions.  Ina  poor  country  like  ours  where
 unemployment  is  so  great,  what  is  it  that
 we  cannot  speak  about  ?  There  is  mot  a
 labour  problem  that  we  cannot  speak
 about.  But  within  the  limited  time  at
 our  disposal  we  have  got  to  restrict  our
 speeches.  Therefore,  I  would  like  to  bring
 to  the  notice  of  the  House  one  more  aspect
 of  the  question  and  it  is  this.  In  March,
 1966,  and  particularly  we  in  the  Hcuse
 had  made  a  demand,  and  I  had  put  for-
 ward  the  idea  that  a  national  commission
 on  labour  should  be  appointed  to  go  into
 the  question  of  all  kinds  of  labour  pro-
 btems,  which  has  now  been  set  up.  That  is
 very  important.  Ours  is  a  900  country.
 The  public  sector  undertakings  are  expand-
 ing.  Ultimately  it  is  the  public  sector  under-
 takings  that  have  got  to  deliver  the  goods.
 We  want  a  socialist  economy,  and,  therefore,
 the  amount  of  investment  in  the  public
 sector  is  increasing.  But  year  after  year
 I  do  expect  some  kind  of  information  as  to
 the  direction  in  which  the  country  is  pro-
 gressing  from  the  Labour  Ministry,  because
 Ido  not  know  where  clse  to  go  to.  [
 have  been  watching  the  debate  on  the
 Demands  of  the  other  Ministries  through-
 out  and  I  do  not  find  a  reply  to  my  point.

 What  is  our  investment  annually  ?  Recently,
 the  Hazari  report  which  had  been  debated
 upon  here  had  pointed  out  that  the  empire
 of  the  private  sector  seemed  to  be  increas-
 ing  and  they  were  making  huge  profits  ;
 about  73  of  these  biggish  people  had  cont-
 rol  over  about  80  per  cent  of  the  capital
 invested  in  the  private  sector  big  industries
 and  they  were  controlling  the  medium-sized
 industries  also,  and  they  are  allowed  to  do
 this.  In  spite  of  this,  they  the  industria-
 lists,  say  that  labour  is  not  giving  an
 adequate  retura  and  is  not  producing  what
 the  industrialists  desire  from  them.  May
 I  know  in  what  country  labour  is  giving
 this  kind  of  return  for  the  wages  that  he
 is  getting  and  for  the  living  conditions  that
 are  prevalent  in  our  country,  where  in  spite
 of  everything  bad  said  about  bim  he  is
 giving  the  profits  to  the  private  sector  or
 even  the  public  sector  ypdertakings,  ang
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 yet  -heds  being  treated  in  this  particular
 niggardly  fashion  ?

 I  have  to  make  it  clear  that  it  is  the
 duty  of  the  authorities  to  guarantee  the
 labour  certain  essential  living  conditions.
 Here,  in  our  country,  there  is  no  provision
 of  emptoyment  ;  it  is  not  compulsory  ;
 Government  has  not  held  out  that  promise.
 When  we  speak  of  unemployment  in
 America  or  England.  what  does  it  mean
 there?  There  one  finds  provision  in  the
 constitution  for  employment  which  is  a
 compulsion.  Government  has  got  to  give
 them  employment.  In  ‘1965  when  I  went
 to  England.  I  asked  them  about  their  un-
 employment  problem.  They  said  it  was
 300,000.  J  asked  What  was  their  employ-
 ment  potential.  They  said  560,000  jobs
 were  going  abegging.  What  does  it  mean  ?
 It  onty  means  this  that  an  employee  gets
 into  a  job  today,  finds  that  there  is
 another  better  job  with  a  better  satary
 and  therefore  he  gives  up  his  present  job
 to  take  up  the  other  job  the  day  after
 tomorrow.  It  is  this  sort  of  unemptoy-
 ment  problem  of  a  temporary  nature  which
 they  have  got  to  face.

 Similarly  when  I  was  in  Australia  as
 a  member  of  a  parliamentary  delegation,
 I  found  the  same  type  of  unemployment
 there.  But  here  the  unemployment  prob-
 lem  is  chronic  and  we  seem  to  be  sleeping
 over  it.

 Is  it  not  time  when  the  country  is  now
 faced  with  this  trend  of  unusual  upemploy-
 ment,  when  there  is  recession  in  industrial
 Production  that  we  should  all  combine  to
 tackle  this  problem  ?  4  0  not  know  who
 in  Government  is  making  an  earnest
 attempt  to  tackle  this  problem.  |  perso-
 nally  feel  that  it  is  the  Labour  Ministry
 that  should  be  given  the  maximum  powers
 to  deal  with  this  problem.  I  have  been
 saying  for  the  past  ten  years  that  I  have
 been  in  Parliament,  that  the  Labour
 Ministry  is  the  most  neglected  department.
 Every  other  Minister  thinks  that  he  is
 master  of  the  situation  in  regard  to  labour
 problems  of  his  Department.  It  is  only
 when  the  other  Ministries  are  in  difficulties,
 they  come  to  the  Labour  Ministry  io  seek
 help  and  not  otherwise.

 The  Government  has  not  realised  that
 the  Labour  Ministry  is  a  very  important
 pepartment  of  Government.  The  Labour
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 Minister  should  have  sufficient  powers  to
 deal  with  these  problems  on  a  comprehen-
 sive  and  overall  national  basis  and  the
 other  Ministers  have  to  abide  by  his  deci-
 sions.  If  this  is  not  done,  things  will
 continue  as  they  are  today.

 SHRI  ATAL  BIHARI  VAJPAYEE
 (Balrampur):  The  Labour  Minister  is
 powerful.  Only  he  does  not  use  his
 powers.

 DR.  MELKOTE:  Nobody  seems  to
 care  for  him.  I  know  what  is  happening.

 I  am  offering  this  criticism  for  this
 simple  reason  that  the  day  has  come  when
 we  who  are  working  in  the  labour  field,
 democratically  inclined,  we  who  want  to
 increase  production,  who  are  also  interest-
 ed  in  the  welfare  of  our  working  class  and
 who  want  to  see  that  we  progress  along
 our  desired  goal,  should  combine  together
 and  act  so  as  not  to  give  scope  for  those
 who  want  to  create  tension,  who  want  to
 resort  to  gheraos  and  bring  down  produc-
 tion  and  oppose  all  those  who  want  to
 create  divisions  among  the  ranks  of  labour.
 Should  we  not  all,  —the  democratic  forces,
 —combine  together  in  the  interest  of
 the  country’  in  the  interest  of  the  neces-
 sary  production  going  on  unimpeded  in
 national  interests?  At  the  same  time,
 should  not  the  employers,  in  the  private
 sector  as  well  as  in  the  public  sector  create
 the  necessary  conditions  where  the  workers
 can  put  in  their  best  ?

 This  is  a  very  important  point.  [
 would  like  to  appeal  to  all  sides  of  the
 House  to  sit  up  and  think  over  this  prob-
 lem  of  what  we  have  to  do  in  this  matter
 to  bring  about  this  desired  objective.

 Even  today,  we  in  our  country,  are  not
 in  such  bad  position  as.Germany  was  in
 1947,  But  today  Germany  is  at  the  top
 level.  Everybody  is  praising  Germany  for
 the  way  it  dealt  with  its  economic  prob-
 lems.  The  German  worker  says  ‘I  work
 for  my  country’.  The  manager  says  ‘I
 work  for  my  country’.  Here  what  is  tho
 approach.  I  was  list  to  the  be!
 who  preceded  me.  I  am  prepared  on
 behalf  of  INTUC  to  say  this.  We  are
 prepared  to  give  a!l  co-operation  to  secure
 greater  production  and  peace  ia  industry.
 But  will  we  get  the  mecessary  encourage-
 ment?  I  know  the  way  the  managements
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 proceed  about  this  matter.  For  the  sake
 of  a  small  profit,  they  are  prepared  to
 prefer  one  Union  to  another.  If  it  isa
 matter  of  some  additional  profit,  they  will
 not  shirk  from  playing  one  union  against
 another.  Is  this  the  approach  that  should
 be  followed  ?

 When  we  are  talking  in  terms  of  the
 nation,  in  terms  of  productivity,  in  terms
 of  progress  in  the  country,  should  we  not
 give  up  this  kind  of  attitude  ?

 I  come  now  to  the  facilities  created  for
 workers  for  training.  I  would  Jike  to  ask
 the  Ministry.  For  the  past  20  years,  we
 have  had  several  training  programmes  in
 the  country.  How  many  of  these  people
 who  have  been  trained  as  craftsmen,  for
 example,  have  become  managers,  and  in
 what  industries?  Let  them  show  one
 industry  where  it  has  been  done.

 When  I  was  in  Switzerland,  I  asked
 them  who  are  the  trainees.  They  said
 the  trainees  are  taken  from  Vth  form  and
 Vith  form.  Then  in  their  factories  or  in
 the  Zurich  Institute,  they  are  trained  and
 there  they  gain  the  necessary  knowledge.
 They  said  ‘These  boys  are  going  to  be  the
 future  managers  here  in  our  factory.  They
 go  upto  Rs.  10,000  or  more.  How  many
 of  our  craftmen  who  have  been  trained
 have  given  that  kind  of  training  and  neces-
 sary  facility?  How  many  of  them  have
 been  properly  educated  and  _  properly
 trained  ?  It  is  only  those  people  who
 get  trained  in  the  factories  properly  and
 adequately  that  can  manage  the  factory
 and  look  after  it  well.  In  how  many  cases
 have  the  proper  training  been  given  ?  Can
 the  Minister  point  out  one  single  instance
 where  the  step  in  this  direction  has  been
 taken?  In  my  evidence  before  the  wel-
 fare  committee  concerning  the  social  condi-
 tions  of  the  workers,  |  made  out  this
 point  that  the  worker's  education  that  is
 imported  should  not  only  be  to  make  those
 workers  efficient  to  run  the  unions  but  to
 enable  them  to  become  managers  as  well.
 How  long  should  the  poor  worker  continue
 as  a  craftsman  ?  Should  he  continue  like
 that  throughout  his  life?  Has  he  no  fur-
 ther  ambition  and  should  it  not  be  the
 ambition  of  this  Ministry,  yourself  and
 myself,  and  the  country,  to  see  that  if  we
 want  the  country  to  progress,  the  worker
 who  is  trained  in  the  factory  should  risg
 fo  the  highest  level]  in  the  industry  ?  \
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 (Dr.  Melkote]
 Sir,  I  can  go  on  talking  eloquently  like

 this,  but  I  do  not  want  to  take  much  time
 of  the  House.  All  that  I  want  to  submit
 in  this  context  is  that  Labour  Ministry  has
 got  to  sit  up  and  revise  its  whole  pro-
 gramme  to  see  that  the  worker  gets  the
 necessary  hold  in  the  body  politics  and
 rises  to  the  highest  level  in  the  industry
 and  in  the  estimation  of  his  countrymen.

 श्री  हुकम  चन्द  कछवाय  (उज्जैन)  :  सभापति

 महोदय,  कभी  श्रम  मन्त्रालय  की  मांगों  पर
 बोलते  हुए  दो  माननीय  सदस्यों  ने  अपने  अपने
 सुझाव  रखे  हैं।  सबसे  पहले  में  सरकार  से  यह
 प्रार्थना  करूगा  कि  जो  कोई  भी  योजना  अथवा
 पंच-वर्षीय  योजना  बनाई  जाये,  उसमें  श्रम  को
 प्राथमिकता  देनी  चाहिए  और  भ्र धिक  से  अ्रधिक
 रोजगार  के  साधन  उपलब्ध  करने  की  व्यवस्था

 होनी  चाहिए  ।  यह  दुख  की  बात  है  कि  एक  शोर
 तो  योजना  मन्त्री  यह  योजना  बनाते  हैं  कि
 भ्र धिक  लोगों  को  काम  मिले  शौर  दूसरी  तरफ
 कई  उद्योगों  में,  उदाहरण  के  लिए  जीवन  बीमा
 निगम,  रेलवे  और  कई  अरन्य  बड़े  दफतरों  कौर
 उद्योगों  में,  बहुत  बड़े  पैमाने  पर  छंटनी  की  जा
 रही  है  ।  राज  सरकार  द्वारा  विदेशों  से  स्वा-
 चालित  मशीनें  ला  कर  हजारों  लोगों  की  छंटनी
 की  जा  रही  है।  सरकार  का  इरादा  है  कि
 हिसाब-किताब  का  काम  व्यक्ति  या  कर्मचारी
 नहीं,  बल्कि  मशीनें  करें  विदेशों  स ेलाई  जाने
 वाली  ये  मशीनें  बहुत  मंहगी  हैं  7  यहां  तक  कि
 उन  में  हमारे  देश  का  बना  हुआ  काबंन  प्रयुक्त
 नहीं  हो  सकता  है;  उन  के  लिए  काबंन  विदेशों
 से  मंगाना  पड़ेगा  ।  मैं  इस  नीति  का  सख्त
 विरोध  करता  हूं।

 हमारे  उद्योग  में  यूनियनों  को  मान्यता
 चुनाव  के  द्वारा  मिलनी  चाहिए  ।  किसी  यूनियन
 को  मान्यता  देने  के  लिए  मैं  चुनाव  का  हामी
 हैँ  1  मैं  यह  बात  मानने  के  लिए  तैयार  नहीं  हूं
 कि  एक  उद्योग  में  एक  ही  यूनियन  होने  चाहिए।
 प्रखर  एक  उद्योग  में  एक  ही  यूनियन  होगी,
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 तो  वह  मैनेजमेंट  से  चाहे  किसी  प्रकार  से
 सौदेबाजी  और  सम्रभौता  कर  सकेगी  अगर
 उस  उद्यौग  में  एक  से  ज्यादा  यूनियन  होंगी,  तो

 दूसरी  यूनियन  को  यह  कहने  का  अवसर  मिलेगा
 कि  अन्य  यूनियन  द्वारा  जो  ससभौता  किया
 गया  है,  वह  ठीक  नहीं  है  ।

 हम  ने  देखा  कि  कई  उद्योगों  में  मान्यता
 प्राप्त  यूनियनें  कई  बार  ऐसा  समझौता  करती
 हैं,  जो  वहां  के  मजदूरों  को  स्वीकार  नहीं  होता
 है,  लेकिन  उन  मान्यता-प्राप्त  यूनियनों  का  दावा
 होता  है  कि  मजदूर  उन  के  साथ  हैं।  जब  मजदूर
 किसी  ऐसे  प्रश्न  पर  कारखाने  या  उद्योग  को  बन्द
 कर  देते  हैं,  उस  समय  उन  मान्यता-प्रात  यूनि-
 यनों  का  दावा  भ्लाठा  साबित  हो  जाता  है  1  मेरी
 मांग  है  कि  यह  प्रथा  लागू  की  जाये  कि  यूनि-
 यनों  को  मान्यता  बैलट  अथवा  चुनाव  के  द्वारा
 मिले  और  हर  एक  उद्योग  में  एक  से  अधिक
 यूनियनें  होनी  चाहिए  ।

 मैं  यह  भी  चाहता  हैँ  कि  जिन  यूनियनों  का
 रजिस्ट्रेशन  हो  चुका  है,  उन  के  साथ  उद्योग-
 पतियों,  मैनेजमेंट  शौर  सरकार  द्वारा  वैसा  ही
 व्यवहार  होना  चाहिए,  जेसा  कि  मान्यता-प्राप्त
 'यूनियनों  के  साथ  किया  जाता  है।  भ्रमर  रजि-
 स्टड  यूनियनें  मैनेजमेंट  या  सरकार  के  साथ  पत्र
 व्यवहार  करती  हैं,  तो  उन  को  मान्यता-प्राप्त
 यूनियनों  की  तरह  ही  जबाव  मिलना  चाहिए  ।

 हमारे  देश  में  कपड़ा  उद्योग  बड़े  पैमाने  पर
 चल  रहा  है।  तीन  साल  के  करीब  हो  गए  हैं,
 लेकिन  अभी  तक  उस  उद्योग  में  काम  करने
 वाले  मजदूरों  के  वेतन-मानों  की  घोषणा  नहीं
 की  गई  है  ।  पता  नहीं  यह  मामला  कहां  अटका
 हुआ  है,  किस  कमेटी  में  उलमा  हुआ  है।  सारे
 देश  में  कपड़ा  उद्योग  के  मजदूर  बड़ी  उत्सुकता
 कौर  तराशा  से  यह  देख  रहे  हैं  कि  कपड़ा  उद्योग
 का  वेज  बोर्ड  कब  घोषित  होगा,  जिससे  उन्हें

 कुछ  लाभ  हो  सके  ।  मैं  मन्त्री  महोदय  से  प्रार्थना
 करू गा  कि  वे  इस  के  बारे  में  प्रकाश  डालें  |
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 कपड़ा  उद्योग  के  अन्दर  छंटनी  की  बहुत
 चर्चा  चल  रही  है।  वीविंग  के  अन्दर  जो  व्यक्ति
 साँचे  को  चलाता  है,  उस  को  चार  सांचे  चलाने
 के  लिये  मजबूर  किया.  जजा  रहा  है।  मैं  इसका
 विरोध  करता  ह।  इसके  साथ  ही  साथ
 मैं  यह  भी  कहना  चाहता  हूँ  कि  कपड़ा  उद्योग
 के  भ्रन्दर  राज  जो  संकट  पाया  हुआ  है,  मैं  उस
 से  इन्कार  नहीं  करता,  मैं  इस  बात  को  मानता
 हैं,  हम  चार  सांचे  चलाने  के  लिए  तैयार  हैं,
 लेकिन  इस  प्रथा  के  प्रारम्भ  होने  से  पहले  हमारी
 कछ  शर्तों  और  सुभावों  को  मानना  होगा।
 पहली  बात  तो  यह  है  कि  जब  चार  साचे  चलाने
 की  प्रथा  चालू  हो  तो  इस  बात  का  ध्यान  रखा
 जाय  कि  किसी  प्रकार  की  मजदूर  की  छटनी
 नहीं  होगी-इस  प्रकार  की  गारन्टी  कपड़ा  उद्योग-
 पतियों  से  सरकार  का  लेना  चाहिये।  उसके
 बाद-चार  लूम  चलाने  के  बाद  किसी  मजदूर  के
 ऊपर  काम  की  बाढ़  नहीं  होने  चाहिये  काम  का
 बोला  उन  पर  नहीं  पड़ना  चाहिये।  मैं  चाहता
 हैं  कि  सरकार  विश्लेषकों  की  एक  कमेटी  नियुक्त
 कर  के  इस  बात  की  छानबीन  कराये  कि  इन
 पर  काम  का  बोझा  ज्यादा  न  पड़े  |

 तीसरी  बात-चार  सांचे  चलाने  के  बाद
 उद्योगों  के  अन्दर  बहुत  बड़ी  मात्रा  में  जो
 मुनाफा  होगा,  उस  मुनाफे  में  से  मिल  के  मजदूरों
 को  भी  हिस्सा  मिलना  चाहिये।  आज  मान
 लीजिये-किसी  कारखाने  में  इस  प्रकार  की  व्यय-
 तथा  करने  से  चालीस  लाख  रुपये  का  मुनाफा
 होता  है  तो  उस  में  से  मजदूर  को  भी  हिस्सा
 मिलना  चाहिये  ।  नगर  हमारी  ये  तीनों  मानें
 मान  ली  जायं,  तो  हम  चार  सांचे  चलाने  के
 लिये  तैयार  हैं  ।  पहले  हमारी  ये  शर्तें  मानी
 जायें,  उसके  बाद  चार  सांचे  चलाने  की  प्रथा
 को  कपड़ा  उद्योग  में  लागू  किया  जाय  ।

 अनेक  उद्योगों  के  भ्रन्दर  कुछ  ऐसे  तत्व
 घुसे  हुए  हैं,  कुछ  ऐसे  तत्वों  की  यूनियनें  हैं  जो
 इस  बात  में  विश्वास  करती  हैं  कि  देश  में  हमारी
 मार्ग  तभी  मानी  जाय  गी,  सरकार  तभी  भुकेगी,
 जब  हड़तालें,  तालाबन्दी,  तोड़फोड़,  मारपीट
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 की  जायगी,  घेराव  प्रारम्भ  करेंगे,  तभी  हमारी
 बात  मानी  जायगी  ।  ऐसे  जो  तत्व  हैं,  जो  यूनि-
 यनें  ऐसे  सिद्धान्त  में  विश्वास  रखती  हैं,  उनके
 सम्बन्ध  में  मेरा  सरका  से  निवेदन  है  कि  जब
 किसी  यूनियन  को  मान्यता  देनी  हो,  रजिस्ट्रेशन
 करना  हो,  तब  इन  सब  बातों  पर  विशेष  ध्यान
 दिया  राय--कि  कहीं  ऐसे  तत्व  तो  नहीं  हैं  जो
 इस  प्रकार  की  नीति  अपनाते  हैं  उन्हें  किसी
 प्रकार  की  मान्यता  या  प्रोत्साहन  नहीं  देना
 चाहिये  ।  ऐसे  तत्वों  के  ऐसे  उद्योगों  में  आने  पर
 प्रतिबन्ध  लगा  देना  चाहिये-यह  सरकार  से  मेरी
 मांग  है.  लेकिन  जहां  झगड़े  होते  हैं,  भंगड़ा
 प्रारम्भ  होते  ही  तत्काल  सरकार  उसके  बारे  में
 ऐक् दान  हैऔर  उन  पर  विचार  करें।  ऐसी
 स्थिति  पैदा  न  होने  पाये  कि  मजदूरों  में  दत्त-
 जना  फैले,  जिस  के  कारण  देश  के  उत्पादन  को
 या  किसी  उद्योग  को  क्षति  पहुंचे  ।  क्योंकि  आज
 होता  क्‍या  है  ?  बहुत  से  ऐसे  मसले  होते  हैं  जो
 काफी  दिनों  तक  उसके  रहते  हैं  और  मजदूर  को
 मजबूर  होकर  आन्दोलन  या  हड़ताल  पर  उतरना
 पडता  है  t  इस  लिये  ऐसी  स्थिति  पैदा  न  हो-
 इस  के  लिये  सरकार  रास्ता  निकाले  ।

 मेरा  यह  भी  कहना  है  कि  भ्राखिर  ये  भगड़े
 क्‍यों  होते  हैं  जब  किसी  मजदूर  को  निकाला
 जाता  है  तो  वह  कोर्ट  में  जाता  है  और  वहां
 उस  को  सालों  लग  जाते  हैं।  नौकरी  से  निकाले
 जाने  के  कारण  उस  को  बड़ी  कठिनाइयों  का
 सामान  करना  पडता  है।  मान  लीजिये  कि  एक
 मजदूर  00  रु०  महीना  पाता  है,  जब  उसे
 नौकरी  से  काला  जाता  है,  तो  साल  भर  तक
 वह  मुकदमा  लड़ेगा,  घर  बैठकर  खायेगा,  मुक-
 दमा  पर  पैसा  खां  करेगा-उसके  सामने  यह
 बहुत  बड़ा  संकट  है।  इसलिये  मेरा  सुझाव  यह
 है  कि  जब  तक  मुकदमा  चलता  है,  तब  तक  उसको
 आधी  तनख्वाह  घर  बैठे  मिलनी  चाहिये,  जिससे
 कि  वह  वेट  भी  भरता  रहे  और  मालिकों  से
 कानून  द्वारा  जमता  भी  रहे,  उस  का  सिलसिला
 भी  चलता  रहे  और  बाद  में  मुकदमा  जीत  कर
 वह  अपने  काम  पर  जा  सके,  उस  का  कोई  श्री-
 'राय  नहीं  था-इस  बात  को  वह  सिद्ध  कर  सके  T
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 जहां  तक  न्याय  का  सम्बन्ध  है,  न्याय  इतना

 लम्बा  और  मंहगा  हो  गया  है,  जिसके  कारण
 मजदूर  को  बहुत  कठिनाइयों  का  सामना  करना
 पड़  रहा  है।  इस  में  सुधार  होना  चाहिये।
 आज  जितने  भी  उद्योगपति  हैं,  वे  यह  समझते
 हैं  कि  यह  जो  उद्योग  है,  वे  उस  के  स्वामी  हैं,
 क्योंकि  उन्होंने  उस  में  पूजी  लगाई  है।  वह
 समझते  हैं  कि  उस  में  उन  का  पैसा  लगा  है,
 इस  लिये  वे  बड़े  स्वाभिमान  के  साथ  उस  के
 साथ  ऐसा  व्यवहार  करते  हैं  कि  ये  तो  मजदूर
 हैं,  इन  का  क्‍या  है,  मालिक  तो  मैं  हूँ  -  मैं  सर
 कार  के  सामने  एक  बात  साफ  कर  दू'  कि  जिस
 मालिक  ने  वैसा  लगाया  है,  वह  यह  न  समझे  कि
 वह  ही  उस  का  मालिक  है।  अगर  उस  ने  पैसा
 लगाया  है  तो  हम  ने  उस  में  अपना  पसीना
 लगाया'  है,  अपने  पसीने  के बल  पर  उस  उद्योग
 को  खड़ा  किया  है।  हमारे  पसीने  की  उस  में
 पूजी  लगी  है,  जिस  के  कारण  उस  उद्योग  को
 मुनाफा  हो  रहा  है  |  हमारे  पसीने  को  पूजी  की
 कीमत  भी  उतनी  ही  झांकी  जायगी,  जितनी
 उस  की  पूजी  लगी  हुई  है--इस  पर  ध्यान
 देना  चाहिये  ।

 हमारे  देश  में  ऐसे  बहुत  से  उद्योग  हैं,  जिनके
 इन्दर  मजदूर  कल्याण  का  जो  नियम  है,  वह
 लागू  नहीं  है|  अगर-बत्ती  उद्योग  हमारे  देश  का
 एक  बहुत  बड़ा  उद्योग  है,  जिसमें  पांच  लाख
 लोग  काम  करते  हैं।  इस  उद्योग  के  अन्दर
 अधिकांश  महिलायें  काम  करती  हैं,  जो  विधवा
 महिलायें  हैं,  गरीब  महिलायें  हैं,  परेशानी  के
 कारण  काम  करती  हैं।न  उन  के  लिये  वेज
 बोर्ड  की  सुविधा  है,  न  प्रॉविडेंट  फण्ड  की

 सुविधा  है  जोर  न  चिकित्सा  की  ही  कोई
 व्यवस्था  है  |  किसी  प्रकार  की  भी  व्यवस्था  वहां
 उन  के  लिये  नहीं  है मिल  मालिक  उन  से  डण्डे
 के  बल  पर  काम  कराते  हैं  करना  हो  तो  करो,
 नहीं  तो  घर  जाओ  ।  मजदूरी  क्‍या  मिलती  है...
 12  आने,  रुपया,  सवा  रुपया,  इस.  से  अधिक
 उन  को  कुछ  नहीं  मिलता  है।  जब  कि  वे  2
 घन्टे  काम  करते  हैं । श्रब  भाप  बताइये  सवा
 रुपये  के  अंदर,  2  जाने  के  प्रकार  2  घन्टे
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 काम  करते  हैं  -इस  मंहगाई  के  जमाने  में  वे
 किस  प्रकार  से  भ्र पना  गुज़ारा  कर  सकते  हैं--
 हम  इस  की  कल्पना  भी  नहीं  कर  सकते  हैं  ।

 कोयला  उद्योग  के  अन्दर  वेज-बोर्ड  ज़रूर
 बना  हैं,  परन्तु  श्रनुमब  यह  हुआ  है  कि  जो  बेज
 बोझ  हम  ने  बनाया  है,  सीधे  0  परसेन्ट  उद्योग
 पतियों  ने  उस  को  माना  है,  90  परसेन्ट  लोगों
 ने  भ्र भी  तक  उस  को  अपने  यहां  लागू  नहीं
 किया  हे  क्‍यों  लागू  नहीं  किया  ?  इस  लिये
 कि  वह  करना  नहीं  चाहते,  उनकी  नीयत  साफ
 नहीं  है,  उनकी  नीयत  में  खराबी  है,  इस  लिये
 देना  नहीं  चाहते  1  मैं  सरकार  के  सामने  एक
 सुझाव  देना  चाहता  हुं--इन  के  यहां  जितना
 कोयला  निकलता  है,  उस  को  ले  जाने  के  लिये
 इन  की  तरफ  से  कोयले  की  बंगाल  के  लिये
 मांग  आती  है।  श्राप  उन्हीं  व्यक्तियों  को  बैगन्जू
 दौजिये,  जिन्होंने  कोयला  वेज  बोर्ड  को  माना
 है।  जिन्होंने  नहीं  माना  है,  उन  को  तब  तक
 बैगन्जू  मत  दीजिये,  ज़ब  तक  कि  वे  उस  को
 मान  नहीं  लेते  -  यदि  यह  थोड़ा  सा  प्रतिबन्ध
 श्राप  लगा  दें,  तो  मुझे  आशा  ही  नहीं,  बल्कि

 पूर्ण  विश्वास  है  कि  जितने  उद्योग  पति  कोयले
 के  हैं,  वे  सन  के  सब  कोयला  वेज  बोर्ड  को
 मानेंगे  और  उन्हें  मानना  होगा,  क्‍योंकि  वे
 जानते  हैं  कि  यदि  हमारा  कोयला  जायेगा
 तभी  पैसा  भायेगा,  भ्रमर  कोयला  नहीं  गया,  तो
 पैसा  कहां  से  आयेगा  |  इस  लिए  वेज  बोझ
 की  शर्त  को  मनवाने  के  लिये  'सरकार  को  इस
 प्रथा  का  पालन  करना  चाहिये  ।  इस  क्षेत्र  के
 अन्दर  काफी  लोग  ऐसे  हैं,  जो  वेज  बोर्ड  की
 सुविधा  से  वंचित  हैं  ।

 इस  क्षेत्र  मे ंबहुत  से  लोग  अस्थायी  रखे
 जाते  हैं,  जब  चाहते  हैं  उन  को  रख  लिया  ज्ञाता
 है  और  जब  चाहते हैं,  उन  को  भगा  देते  हैं।
 रजिस्टर  में  लिखा  जाता  है  कि  इन  को  3  स०
 दो  जाने  रोज़  की  तनख्वाह  दी  जाती  है,  लेकिन
 उन  को  दिया  जाता  है  रु०  दो  जाना,  दो
 रुपये  बीच  में  ही  गायब  हो  जाते  हैं  ।  मैं  भाषा
 मध्य  प्रदेश  की  अनेकों  कोयला  खानों  के  उदास-
 रण  दे  सकता  हूं।  मानवीय  मंत्री  लो  यदि
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 we  तो  स्वयं  जा कर  देख  सकते  हैं,  गुपचुप
 जाकर,  भेष  बदल  कर  जा  कर  देखिये,  उन
 मजदूरों  से  पूछिये  कि  आपको  कितना  पंखा
 मिलता  है,  कितने  लिखे  जाते  हैं,  कितने  पर
 दस्तखत  कराये  जाते  हैं  और  कितने  पैसे

 सन  को  दिये  जाते  हैं।  आपको  मालूम  होगा
 कि  3  रु०  3  आने,  3  रुपये  चार  गाने,  साढ़े
 कौन  रुपये  पर  दस्तखत  कराये  जाते  हैं  और  दिये
 जाते  हैं--1  रु०  2  आने,  )  रु०  4  कराने  a  मैं
 माननीय  मंत्री  की  से  श्राष्षा  करता  हूं  कि  वे  इस
 झोर  ध्यान  देंगे  ।

 श्री  दीवान  शायद  शर्मा  :  उन  का  नाम  दें।

 ओ  हुकस  चन्द  कछू बाप  :  एक  नहीं  अनेकों
 खानें  हैं,  जहां  ऐसा  होता  है,  आप  चलें  तो  पता
 लगे  |

 जहां  तक  दण्डकारण्य  का  सवाल  है--वहां
 पर  चतुर्थ  श्रेणी  के  कर्मचारियों  से  l2  ae
 काम  लिया  जाता  है  तथा  वहां  पर  जो  अफसर
 लोग  हैं,  बे  उन  से  अपने  घरों  पर  भी  काम  कर-
 बाते  हैं,  उन  को  अफसरों  के  घरों  पर  सफाई
 का  काम  करना  पड़ता  है।  बड़े  दुख  की  बात
 है  कि  l2  घन्‍टा  काम  करने  के  बाद,  उन  से
 घर  पर  भी  काम  करवाया  जाये--यह  बहुत
 बड़ा  अन्याय  है  1  इस  के  अलावा  वे  लोग  टेप-
 रेरी  हैं,  जब  चाहें  उन  को  हटा  सकते  हैं।  मगर
 खरा  भी  किसी  ने  कहा  कि  मैं  घर  पर  काम
 नहीं  करू गा,  उस  को  तुरन्त  हटा  दिया  जाता
 है  ।  यह  बात  ठीक  नहीं  है।  कभी  तक  काफी
 लोगों  को  वहां  पर  स्थायी  नहीं  किया  गया  है।
 माननीय  मंत्री  जी  स ेजब  पिछली  बार  जिक्र
 किया  था,  उस  के  बाद  कुछ  लोगों  को  किया
 गया  है,  जिसके  लिये  मंत्री  जी  घन्यवाद  के  पात्र
 हैं  ।  मैं  स्वीकार  करता  हैं  कि  उन्होंने  कुछ  किया
 है  लेकिन  उस  के  बाद  भी  मेरा  ऐसा  कहना  है
 कि  उस  में  काफी  त्रुटियां  हैं।  कुछ  तानाशाही
 अफसर  उस  क्षेत्र  में  हैं।  उन  तानाशाही  अफसरों
 के  खिलाफ  कार्यवाही  करने  के  बारे  में  मुझे
 जो  आश्वासन  पिछली  कर  दिया  था  उस  की
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 बुरी  नहीं  की  गई  है।  उस  ढंग  से  उस  की  प्रति
 की  जाये

 मैं  एक  बात  और  कहना  चाहता  हूं  कि
 बरेली  के  अन्दर  भारतीय  पशु  अनुसंघानशाला
 है  ।  यह  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  चलायी  जाती

 है  1  इस  में  आज  भी  ऐसी  हालत  है  कि  कमांडो-
 रियों  को  7-l7  साल  काम  करते  हो  गये  हैं
 लेकिन  उन  को  प्रभी  तक  स्थाई  नहीं  किया  गया

 है  ।  उन्हें  इस  कारण  जब  हटा  दिया  जाता  है  t
 उस  क्षेत्र  के  जो  हमारे  श्रम  आयुक्त  हैं  उन्होंने
 उस  का  सर्वे  किया  वहां  सारी  छानबीन  की
 और  उन्होंने  छानबीन  करने  के  बाद  एक  रिपोर्ट
 दी  जिसमें  उन्होंने  कहा  कि  हजारों  मजदूर  ऐसे
 हैं  जिन्हें  स्थायी  नहीं  किया  गया  और  न  उन्हें
 बोनस  मिलता  हैं,  न  प्राविडेंट  फंड  मिलता  है
 और  म  ही  जो  छुट्टी  की  अथवा  चिकित्सा  की

 सुविधाएं  हैं  वे  श्र  किसी  प्रकार  की  अन्य

 सहूलियतें  उन  को  नहीं  मिलती  हैं।  मगर  उन
 की  रिपो  चाहें  तो  मैं  वह  मंत्री  महोदय  को
 दे  सकता  हूं

 पिछली  बार  माननीय  मंत्री  ने  इस  सदन  में
 बीड़ी  मजदूरों  का  एक  बहुत  अच्छा  विधेयक  पेश
 किया  था  यहां  से  आदेश  भी  हो  गया  कि  सारे
 देश  में  उसे  लागू  होना  चाहिए ।  मुझे  बड़े  दुःख
 के  साथ  कहना  पड़ता  है  कि  केवल  मध्यप्रदेश  के
 अलावा  और  किसी  भी  प्रान्त  ने  उसे  स्वीकार
 नहीं  किया  उसे  लागू  नहीं  किया  ।  मरा
 ऐसा  कहना  है  कि  सरकार  इस  ओर  ध्यान
 देवे,  विशेष  कर  कि  आखिर  यह  लागू
 क्यों  नहीं  किया  गया  ?  यह  राज  मध्य
 प्रदेश  में  लागू  है  और  वहां  के  बड़ी  उद्योग-
 पत्तियों  को  यह  डर  है  कि  यहां  पर  इस  के  लागू
 होने  से  हमको  बीड़ी  मजदूरों  को  अ्रधिक  मेहन-
 ताना  सदा  करना  होगा,  मजदूरी  के  लिए  उन्हें
 हमें  अधिक  पैरा  भुगतान  करना  होगा।  बौड़ी
 उद्योगपति  पास के  प्रान्त  में  जाकर  बीड़ी  बनवाते
 हैं  ताकि  उन्हें  बीड़ी  मजदूरों  को  कम  पैसा  देना
 पड़े  क्योंकि  इस  विधेयक  के  वहां  लागू  न  होने  '
 के  कारण  मजदूरों  को  दाम  कम  मिलेंगे।  इस
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 [श्री  हुकम  चन्द  कछवाय]
 कानून  को  उत्तरप्रदेश  में,  राजस्थान  में  व  अन्य
 प्रांतों  में  लागू  करवाइये  ।  प्रान्तों  में  इस  कानून
 के  लागू  होने  से  मैं  ऐसा  मानकर  चलता  हूँ  कि
 इसका  ठीक  प्रकार  पालन  होगा  और  मजदूरों
 को  मुनासिब  मजदूरी  मिल  सकेगी  ।

 चू  कि  मजदूरों  को  उनकी  मजदूरी  के  ऐवज
 में  मुनासिव  पैसे  नहीं  मिलते  हैं  और  दूसरी
 आवश्यक  सुविधायें  उन्हें  सुलभ  नहीं  की  जाती

 हैं  इसलिए  उनमें  एक  सन्तोष  व्या पता  है  और
 वह  जो  नाना  प्रकार  के  आन्दोलन  की  प्रवृत्ति
 बढ़ती  जाती  है  उसको  ठीक  करने  के  लिए
 माननीय  मंत्री  कुछ  दवाव  उद्योगपतियों  पर  डालें
 जिसके  कि  कारण  यह  स्थिति  पैदा  न  होने
 पाये  ।

 जहां  तक  यह  मजदूर  यूनियनों  को  मान्यता
 देने  का  प्रदान  है  हमारे  पांडेय  जी  कहते  थे  कि आज
 सारे  भारत  में  सबसे  अ्रधिक  मजदूर  उनके  साथ  हैं  |

 हमारी  मेम्बरशिप  सबसे  ज्यादा  है।  में  इस  बात
 को  कहने  को  तैयार  हूँ  कि  उनकी  मेम्बरशिप  की
 रसीद  तो  वह  काट  कर  देते  हैं श्रौर  पैसा  रसीद
 का  मालिक  देते  हैं  -  यह  मेम्बरशिप  इस  प्रकार
 से  बढ़ाई  है  -  लेकिन  अगर  वाक़ई  हक़ीकत  का
 सामना  करना  चाहते  हैं  और  देखना  चाहते  हैँ
 कि  आपके  पीछे  कितने  मजदूर  हैं  शौर  हमारे
 संग  कितने  मजदूर  हैं  तो  चुनाव  के  मैदान
 में  उतर  आइये  वहां  यह  चीज  साबित

 हो  जायेगी  कि  मज़दूर  किसके  पीछे  हैं  |  बस  में
 इतना  कहकर  और  समय  दिये  जाने  के  लिए
 धन्यवाद  देकर  अपना  स्थान  लेता  हूँ

 श्री  काशी  नाथ  पाण्डेय  (पिरोना)  :  सभा-
 पति  महोदय,  पहली  बात  तो  में  यह  कहना
 चाहता  हूं  कि  इस  वक्‍त  जहां  तक  मेरा  भ्रष् ययन
 है  मैं  यह  समझता  हूँ  कि  औद्योगिक  क्षेत्र  की

 हालत  बहुत  अच्छी  नहीं  है  ।  मैं  इसमें  माननीय
 मंत्री  को  कोई  दोष  नहीं  देता  बावजूद  इसके
 कि  राज  हालत  ऐसी  है  जैसे  कोई  एक  कायोस
 जैसा  हो  ।  उसमें  भी  यह  इस  बात  का  प्रवृत्त
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 करते  हैँ  कि  औद्योगिक  शान्ति  रहे  भ्र ौर  भ्र भी
 उन्होंने  कई  बातों  को  लेकर  जो  इंडियन  लेकर
 कॉन्फ्रेस  बुलाई  थी  उसमें  कई  बातों  को  हल
 करने  की  उन्होंने  कोशिश  की  ।  लेकिन  में  ने  यह
 देखा  कि  उनकी  कोशिश  के  वाबजूद  भी
 वहां  कोई  एग्रीमेंट  नहीं  हो  सका  है।  यह  इस
 बात  का  प्रतीक  है  कि  दोनों  पार्टियों  में  इतना
 खिंचाव  है  कि  मेरा  खयाल  है  कि  जब  तक  कि
 कोई  विशेष  परिवर्तन  वायुमंडल  में  न  हो  तब
 तक  शायद  मिलाप  की  स्थिति  न  होगी  ।

 मैं  एक  चीज  यह  भी  कहना  चाहता  हूँ  कि
 विचित्र  दशा  है।  दो  ही  तरीके  हैं  हमारे  जो
 आपस  के  भगड़े  हैं  उनको  तय  करने  के  कि  या
 तो  आपस  में  बातचीत  हो,  जिसको  क्लेक्टिव
 वारगेनिंव  हम  कहते  हैं  वह  स्ट्राइक  के  बाद-भी
 हो  सकती  है  और  स्ट्राइक  से  पहले  भी  हो  सकती
 है  या  हमारा  भगड़ा  इस  प्रकार  तय  न  हो  तो
 वह  अदालत  में  चले  जायें  -  आपस  में  बैठने  से
 भंगड़ा  तय  नहीं  होता।  क्लैक्टिव  बारगेनिंग
 एक  तरोके  से  असम्भव  हो  गयी  है  और  वह
 इसलिए  कि  एक  मिल  में  तथा  केन्द्रीय  स्तर  पर
 4,5  यूनियंस  हैं।  अभी  हमारे  भाई  कछवाय
 जी  कह  रहे  थे  कि  हम  तो  वोट  में  विश्वास
 करते  हैं  लेकिन  दूसरी  तरफ  यह  भी  कहते  थे
 कि  भाई  समझौते  का  यह  हक  एक  पार्टी  को

 नहीं  देना  चाहिये  कि  यह  सामूहिक  सौदेबाजी
 करके  कर  ले  और  दूसरे  जो  माइनॉरिटी  में  हैं
 उनको  बोलने  का  अधिकार  न  हो  ।  इसका  मतलब

 यह  है  कि  एक  फैक्टरी  में  4-8  यूनियनें  हों...

 श्री  हुकम  चन्द  कछवाय  :  गलत  बात  है।

 7.5  brs

 [Shri  6.  5.  Dhillon  in  the  Chair]

 श्री  काशी  नाथ  पाण्डेय  :  श्राप  उसे  गलत
 कह  सकते  हैं  लेकिन  मैंने  जो  उसका  ये
 लगाया  है  और  जो  मैं  समझता  हूं  कि  सही  है  वह
 मैं  हाउस  को  बतला  रहा  हूँ
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 अ्रदालत  में  जब  हम  जाते  हैं  तो  भ्र दाल तों
 में  एक  अदालत  के  बाद  दूसरो  अ्रदालत  तक
 जाने  में  इतना  समय  लग  जाता  है  कि  उस
 मशीनरी  पर  से  मजदूरों  का  विश्वास  घटने
 लगता  है  ny  ऐसी  परिस्थिति  में  किस  तरीके  से
 अपना  काम  चलाना  चाहिए  यह  एक  विचारणीय
 वस्तु  है  -  पहली  बात  तो  यह  है  कि  उद्योगों  में
 कई  जगह  पर  यूनियनों  को  मान्यता  देने  की  जो
 बात  उठती  है  तो  कई  पार्टियां  यह  कहती  हैं  कि
 वोट  के  जरिए  उसका  फैसला  होना  चाहिए।
 अभी  मैंने  देखा  बंगाल  में  जहां  एक  मिल  में

 बहुत  सी  यूनिययें  हैं  वहां  पर  घेराव  हुआ  मैं
 घिराव  एक  दम  जिन्दा  नहीं  करना  चाहता  और

 वह  इसलिए  जब  मजदूर  के  लिए  अपना  भगड़ा
 ते  करने  का  कोई  रास्ता  नहीं  रहेगा  तब  ह
 जो  भी  कोई  रास्ता  उसकी  समझ  में  जायेगा  वह
 उसके  ऊपर  चलेगा  लेकिन  घेराव  से  फायदा

 नहीं  हुआ  नुकसान  ही  हुआ  1  बंगाल  में  लाखों

 मजदूर  वहां  पर  बेकार  हुए,  फैक्टरियां  बंद  हुई  1
 सारे  देश  में  उसके  विरुद्ध  प्रचार  हुआ  ।  मैं  केवल
 एक  बात  कहना  चाहता  हूं  कि  मेम्बरशिप  की
 जांच  से  क्‍यों  घबराते  हैं?  लेवर  कमीशन  के
 सामने  यह  बात  है।  उनके  सामने  हमने  इस
 बात  को  कहा  ।  मेम्बरशिप  की  जांच  कर  जैसे
 विश्वास  हो  वह  रास्ता  अपनाया  जाये।  ट्रेंड
 यूनियन  नहीं  बन  सकती  अगर  उसके  मेम्बर  न
 हों  कौर  अगर  इतना  उनको  भी  अ्रधिकार दे  दें
 कि  जो  नौन  मेम्बर  हैं  वह  भी  बोट  दें  तो  हमारे
 इस  इंडस्ट्रियल  क्षेत्र  में  जो लगभग  झआार्गेनाइज्ड
 उद्योग  है,  उसमें  लगभग  करोड़  आदमी  हैं
 जिनमें  से  40  लाख  यूनियन  के  मेम्बर  हैं  और  60

 लाख  किसी  यूनियन  के  मेम्बर  नहीं  हैं।  अगर

 यूनियन  में  वोट  डालने  का  नॉन  मैम्बर  को
 प्राधिकार  हुआ  तो  वह  60  लाख  ग्रामीण  40

 लाख  अ्रादमियों  को  खत्म  कर  देंगे  और  उस

 हालत  में  यह  ट्रेड  यूनियन  मूवमेंट  इस  देश  से
 कतई  खत्म  हो  जायेगा  |  मैं  यह  कहना  चाहता

 चूँकि  भाप  को  यूनियन  की  मेम्बरशिप  की

 जांच  की  बेसिस  पर  किस  यूनियन  को  मान्यता
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 दी  जानी  चाहिए  या  कौन  यूनियन  बहुमत में  हैं
 इसका  ऐलान  कर  देना  चाहिए  यह  भी  देखना
 चाहिए  कि  आ्राखिर  यह  यूनियन  क्यों  बनती  है  ?
 ठीक  है  मजदूरों  का हक  उन  को  नहीं  मिलता  है
 और  उसे  प्राप्त  करने  के  लिए  कभी  कभी  भंगड़ा
 करना  जरूरी  हो  जाता  है।  स्ट्राइक  भी  कभी
 होती  है  ।  लेकिन  एक  मौलिक  हमारा  लक्ष्य  यह  है
 कि  दोनों  दलों  में  इस  तरह  की  सहमति  का  एक
 वातावरण  पैदा  हो  कि  जिससे  कि  उद्योग  में  शान्ति
 बनी  रहे  ।  मान्यता  प्राप्त  करने  का  अ्रधिकार
 कोड  आफ  डिसिप्लिन  से  प्राप्त  होता  है।  कोड
 ग्राफ  डिसिप्लिन  द्वारा  ही  श्राप  बहुमत  या
 मान्यता  प्राप्त  यूनियन  घोषित  कर  सकते  हैं  ।

 कुछ  पार्टियां  इस  बेसिस  पर,  इस  सिद्धान्त  पर
 मान्यता  तो  प्राप्त  करना  चाहती  हैं  परन्तु  जो
 उनकी  वहां  पर  ड्यूटी  हैं,  जो  उनके  कत्तव्य
 हैं  उनका  वह  पालन  नहीं  करना  चाहतीं  1  आप
 यह  भी  देखें  कि  मान्यता  देने  के  पहले  न  केवल
 किसी  यूनियन  का  बहुमत  में  होना  जरूरी  है
 बल्कि  उन  सिद्धान्तों  का  पालन  करना  भी
 जरूरी  है।  जिन  सिद्धान्तों  के  श्रन्तगंत  उन  को
 मान्यता  प्रदान  की  जातो  है  ।

 दूसरी  बात  मैं  आ्रापफो  यह  कहना  चाहता
 हैं  कि  हमारे  भाई  मेल कोटे  ने  उसको  बहुत
 अच्छे  तरीके  से  रक्खा  कि  जहां  तक  पब्लिक
 सेक्टर  कां  ताल्लुक़  है  98000  ग्रीवियासेज्  अर्थात्‌
 शिकायतें  लोगों  की  पैदा  हुई  हैं  और  उन  में  करीब
 47000.  र्म्स  एन्ड  कंडीशन्स  आफ  सर्विस  के
 सम्बन्ध  में  हैं  + इससे  श्राप  समझ  सकते  हैं  कि
 क्या  हालत  है?  पब्लिक  सैक्टर  में  स्टैंडिंग
 आाडंस  ऐक्ट  मेरा  ख्याल  है  पूरी  तरह  से  लागू
 नहीं  किया  जा  रहा  है।  अगर  स्टैंडिंग  झा डस
 एक्ट  लागू  होता  कुछ  स्टैंडिंग  श्राडस  बनते  श्र
 उसके  अन्दर  टम्स  ऐंड  कंडीशन्स  श्राफ  सर्विस
 डिज़ाइन  हो  जाती  |

 यह  दैखने  को  जिम्मेदारी  श्राप  की  है  कि
 नहीं  पर  स्टं हेडिंग  आाडंसें  ऐक्ट  की  पाबन्दी  होती  ;
 है  या  नहीं  ।  यह  बेसिक  चीज  है।  मेरी  यह  मांग
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 है  कि  सेंट्रल  गवर्नमेंट  की  जितनी  अन्डरटेकिंग

 हैं  वह  स्टेट  के  हवाले  न  कर  के  वह  सेंटर  की
 लेकर  मिनिस्ट्री  के  भ्रन्तगंत  रहें,  जहां  तक

 इंडस्ट्रियल  रिलेशन्स  का  ताल्लुक  है,  क्योंकि  मैं
 देखता  हूं  कि  एक  ही  तरह  की  अन्डरटेकिंग  एक
 बंगाल  में  है,  एक  बिहार  में  है  और  एक  यू०
 पी०  में  है, तीनो  जगह  कोई  चीज  कोट  में
 चली  गई  तो  तीन  तरह  के  फैसले  हो  गये ।
 मतलब  यह  है  कि  सेंट्रल  गवर्नमेंट  की  ईन्डर-
 टे किंग्स  में  ही  एक-रूपता  अथवा  यूनिफामिटी
 नहीं  है,  जो  कि  होनी  बहुत  जरूरी  है|  इस  लिये

 यह  जरूरी  है  कि  इस  को  सेंट्रल  स्पिनर  में
 लाया  जाये  1

 जहां  तक  रजिट्रेशन  का  ताल्लुक  है,  मैं
 मानता  हूं  कि  संविधान  के  अन्तर्गत  किसी  भी

 एसोसिएशन  को  बनने  से  रोका  नहीं  जा  सकता,
 लेकिन  उस  का  लोग  बहुत  भेजा  फायदा  उठा

 रहे  हैं।  कोई  भी  साल  आदमी,  दो  आदमी

 फैक्ट्री  के  और  पांच  आदमी  बाहर  के  मिल  गये
 और  उन्होंने  रजिस्ट्रेशन  के  लिए  ऐप्लिकेशन
 दे  दी  ।  कम  से  कम  यह  तो  करना  चाहिये  कि
 जो  सात  आदमी  ऐप्लिकेशन  देते  हैं  वह  तो
 फैक्ट्री  के  हों,  और  अगर  सब  नहीं,  तो  कम  से
 पांच  या  छः  आदमी  तो  फैक्ट्री  के  -हों।  सारे
 मेम्बर  बाहर  के  होते  हैं,  यूनियन  बन  जाती  है
 और  प्रबल  खड़ी  हो  जाती  है।  साथ  ही  मगर
 आप  चाहते  हैं  कि  इ  डस्ट्रियल  पीस  कायम  रहे
 उद्योगों  में  तो  आप  को  यूनियनों  को  संख्या  भी
 कम  करनी  पड़ेगी  ।  आप  चाहे  जिस  तरह  से
 इस  पर  सोचे  लेकिन  श्राप  को  इस  तरह  का
 स्टेप  लेना  ही  पड़गा।

 हम  ने  देखा  कि  जब  ज़्यादा  मंहगाई  होती
 है  तब  बड़ी  बेचैनी  होती  है  कि  चीजों  के  भाव

 बढ़  गये  -  एक  बार  इंडियन  लेकर  कांफरेंस
 में  फैसला  हुआ  कि  फैक्ट्रियों  में  फेडरर  प्राइस
 शॉप्स  खुलनी  चाहिये  ।  फैकिट्रयों  में  खुलीं  फेडरर
 प्राइस  शॉप्स  और  कंज्यूमर  कोआपरेटिव,
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 लेकिन  उस  के  बाद  गवर्नमेंट  की  मशीनरी  ने
 चुप्पी  साध  ली  कोई  ध्यान  नहीं  दिया  गया
 कि  उन  में  गल्‍ला  भी  आता  है  या  नहीं,  फेयर
 प्राइस  शाप्स  चल  रहो  हैं  या  नहीं,  मजदूरों  को
 उस  से  लाभ  होता  है  या  नहीं,  क्योंकि  श्राप  यह
 नहीं  कह  सकते  कि  जिस  तरह  का  ऐटमास्फिश्रर
 हमारे  देश  में  है  उस  में  कब  दाम  ऊपर  उठ
 जायेंगे  कौर  कब  नीचे  गिर  जायेंगे।  बहुत
 फलक्चएशन  होता  है,  कोई  स्ट ंअबिलिटी  नहीं  है,
 और  कोई  कंट्रोल  हम  इस  में  नहीं  देख  रहे  हैं  ।
 इस  लिये  फेडरर  प्राइस  शाप्स  खोलने  का  आप
 का  विचार  बहुत  उत्तर  था,  लेकिन  उस  की
 पाबन्दी  होनी  चाहिये।

 इस  के  बाद  मैं  यह  कहना  चाहता  हूं  कि
 अभी  हमारे  स्वतन्त्र  पार्टी  के  मित्र  ने  श्री  गिरि
 की  चर्चा  की  -  मुझे  उस  से  इन्कार  नही  है।
 गिरि  साहब  को  मैं  पहले  से  जानता  हूं  क्योंकि

 एक  जमाना  था  जब  हम  और  वह  ए०.  भाई
 टी०  यू०  सी०  में  थे  -  लेकिन  उस  समय  में  और
 राज  के  समय  में  बहुत  फर्क  है।  मैं  शप  को
 एक  बात  बतला  दू  ।  उन  का  जो  यह  कहना
 है  कि  कलेक्टर  बारगेनिंग  से  झगड़े  तय  करना
 चाहिये,  वेज  बोर्ड  की  कोई  जरूरत  नहीं  है,  मैं
 इस  से  इत्तिफाक  नहीं  करता  ।  बात  यह  है  कि
 जो  वेज  बोर्ड  फैसला  करता  है  वह  एक  ट्री-
 पार्टाइट  बाडी  है।  उस  का  बेभ्नरमेन  एक  जज
 होता  है  भ्र ौर  पूर्ण  बिचार  के  बाद  उस  में  फैसला
 होता  है।  तमाम  सूबों  में,  कंट्री  के  प्रत्येक  प्रदेश
 में  इडस्ट्री  की  हालत  अलग  अलग  है।
 कलेक्टर  बारगेनिंग  एक  फैक्ट्री  के  लिये  शुरू
 हुई  जो  भी  आंकड़े  उपलब्ध  होंगे  उस  फैक्ट्री
 में  उस  के  आधार  पर  समझौता  करेंगे  -  इस
 का  मतलब  यह  होगा  कि  समझौता  घूरा
 रहेगा  |  ऐसी  हालत  में  यदि  किसी  फैक्ट्री  में
 चार-पांच  यूनियनें  हैं  तो  उस  में  क्लेक्टिव
 बारनेनिंग  की  बात  सोचना,  गिरि  साहब  का
 आइडियलिज्म  है  -  मेरा  जमाल  है  कि  ऐसी
 हालत  में  वह  लागू  होने  वाली  नहीं  है।  वेज
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 बोर्ड  बहुत  बरच्छा  काम  कर  रहा  है।  मैं  केवल
 एक  बात  सुझाव  के  रूप  में  कहना  चाहता  हूं
 कि  मन्त्री  महोदय  यह  जरूर  देखें  कि  सेंटीमेंट
 की  बात  बिल्कुल  नहीं  होनी  चाहिए  कलेक्टर
 ब्रारगेनिंग  एक  तरीका  है  कि  हम  अपने  भगड़े
 बन  कर  तय  करते  हैं।  यह  बात  भी  होती  है  कि
 बहुत  से  एम्प्लायर  जो  लोग  वेज  बोर्डों  में  झा
 जाते  हैं  वह  वहां  पर  यह  तय  कर  के  जाते  हैं
 कि  सेबोटेज  कर  देता  है,  समझौता  नहीं  होने
 देना  है  -  इसी  तरह  से  मजदूरों  की  तरफ  से
 भी  कोई  लोग  चले  जाते  हैं  |  मैं  समझता  हूं  कि
 बाप  एक  पैनेल  लें  जो  दरअस्ल  कलेक्टिव
 बारगेनिंग  में  विश्वास  करते  हैं  उन  लोगों  को  ले
 कर  श्व गर  श्राप  वेज  बोर्ड  बनायें  तो  निश्चय  ही
 उस  में  आप  को  सफलता  प्राप्त  होगी

 मैं  अक्सर  सुनता  आ  रहा  हूं  कि  राज
 मध्य  प्रदेश  की  कोल  माइन्स  में  कोई  घटना
 'हौ  गई  शौर  दसियों  आदमी  मर  गये।  कभी

 बिहार  में  हो  गई,  कभी  किसी  अन्य  प्रदेश  में

 हो  गई  ।  मैं  नहीं  कहता  कि  अमुक  प्रमुख  घटना
 हो  गई  इस  लिये  एक  जांच  कमेटी  बैठाई  जाय  t
 लेकिन  जो  घटनायें  होती  हैं,  एक  घटना  के  बाद
 उसी  दशा  में  फिर  दूसरी  घटना  क्‍यों  होती  है
 कौर  उसी  रूप  में  होती  है,  इस  की  रोक  थाम
 करने  के  लिए  आप  ने  क्या  कोई  उपाय  किया

 है  ?  मैं  चाहता  हैँ  कि  आप  एक  ऐसी  कमेटी
 बनायें  जो  इस  बात  को  देखे  कि  सेफ्टी  इन
 माइन्स  के  लिये  जो  रेगुलेशन्स  अथवा  नियम  हैं
 क्या  उन  की  पाबन्दी  माइन्स  में  होती  है  या

 नहीं  1  अगर  सहीं  होती  है  तो  उस  के  लिये  आप
 क्या  उपाय  कर  रहे  हैं।  बजाय  इस  के  कि  आप
 एक  फैक्ट्री  में  हुई  किसी  घटना  के  लिये  एक
 इन्क्वायरी  कमेटी  बिमला  दें,  जज  को  उस  का
 नोरमन  बना  दें  -  बह  तो  केवल  वहीं  के  लिये
 अपनी  रिपोर्ट  देगा,  श्राप  तमाम  घटनाओं  को
 बचाने  के  लिये  एक  ऐसी  कमेटी  बनायें  जो
 तचाप  माइन्स  में  जा  जा  कर  एक  रिपोर्ट  दे
 ताकि  झागे  के  लिये  कोई  रास्ता  मिल  सके  1

 इंडियन  लेवर  कांफरेंस  में  हुई  एक  बाल  जो

 मेरे  कान  में  झाई,  वह  वह  कि  कुछ  लोगों  ने  एक
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 फैशन  सा  बना  लिया  है  कि  जब  उत  को  मौका
 मिलता  है  तब  वह  गोरखपुर  लेबर  के  बारे  में
 चर्चा  करते  हैं।  मेरा  खयाल  है  कि  गोरखपुर
 की  हिस्ट्री  को  जाने  बिना  किसी  फोरम  पर  उस
 की  चर्चा  करना  मुनासिब  नहीं  होगा।  एक
 जमाना  था  जब  940  में  उस  का  उदय  हुमा
 था  ।  जब  कहीं  फौज  जाती  थी  तब  डिफिकल्ट
 टेरेन  में  रास्ता  बनाने  के  लिये  गोरखपुर  की
 लेबर  जाती  थी  गोरखपुर  ईस्टर्न  यू०  पी०
 में  है  जहां  सब  से  गरीब  लोग  बसते  हैं  |  16,000,
 आदमी  ऐसे  हैं  जब  कहीं  लड़ाई  होती  है  तब  वह
 काम  करने  के  लिये  जाते  हैं  -  वह  काश्मीर  और
 लद्दाख  में  सड़क  बनाने  के  लिये  चले  गये  थे।

 जब  मौका  मिलता  है  तभी  एक  आवाज  उठती
 है  कि  गोरखपुर  की  लेबर  को  खत्म  करना
 चाहिये  ।  वह  स्लेव  हैं,  स्लेव  t  मैं  पूछना  चाहता
 हैँ  कि  जो  स्लेव  हैं  क्या  कभी  उन्होंने  आप  से
 शिकायत  को  है  !  शिकायत  कुछ  लीडरों  की  है
 जिन्होंने  एक  फैशन  सा  बना  लिया  है,  जिन  के
 लिये  यह  मनोरंजन  की  वस्तु  है।  लेकिन  ईस्ट नं
 यू  पी०  के  लिये  यह  लाइफ  ऐंड  डैथ  का  प्रश्न

 है,  जहां  पर  2  करोड़  रु०  सालाना  उन  की

 मजदूरी  के  रूप  में  गांवों  में  जाता  है।  श्राप  उस
 को  रोकना  चाहते  हैं  फोर्स  कर  के।  मैं  कहना
 चाहता  हूँ  कि  जहां  पर  रोजी  पर  अटैक  होता
 है  वहां  बहू  कभी  भी  बर्दाश्त  नहीं  किया  जा
 सकता,  चाहे  वह  बात  किसी  भी  फोरम  से
 झाई  हो  ।  दो  मतंबा  इस  के  लिये  इन्क्वायरी
 कमेटी  बैठ  चुकी  ।  एक  मतंबा  एक  आई  सी
 एस  जो  कि  लेबर  सेक्स ट्री  थे,  वह  इस  के  चेयर-
 मेन  थे  ।  मेरा  खयाल  है  श्री  विष्णु  सहाय  थे।
 दूसरी  कमेट्री  पार्लियामेंटरी  कमेटी  बैठी,  जिस  के
 चेयरमैन  आबिद  चली  भाई  थे  ।  दोनों  कमेटियों
 ने  यह  नहीं  कहा  कि  इस  सिस्टम  को  खत्म
 होना  चाहिये  ।  लेकिन  उस  के  बाद  भी  लोग
 उस  की  चर्चा  करते  रहते  हैं।  इस  तरह  से
 आप  देश  में  डिसइ  टेग्रेशन  की  फोर्सेज  को  चालू
 कर  रहे  हैं  ।  जो  'भी  एस  प्रदान  की  पैदा  करना
 शाही  हैं  वह  देश  की  दौर  भी  ज्यादा  फिसइ हें,



 2553  9.6.  (Mni.  of  Lab.,  Emp.
 and  Rehabili.)

 [श्री  काशी  नाथ  पाण्डेय]
 ग्रेट  करने  की  कोशिश  कर  रहे  हैं । झाज  जो
 बंगाल  के  लोग  हैं,  वह  यू०  पी०  में  जा  कर
 काम  करते  हैं,  बिहार  के  लोग  भ्रम  में  जा  कर
 काम  करते  हैं,  पंजाब  के  लोग  यू०  पी०  में  जा
 कर  काम  करते  हैं,  मद्रास  में  जा कर  काम  करते

 हैं।  मगर  श्राप  ने  यह  भ्रातृज  उठाई  कि  फलां
 जगह  के  मजदूर  वहीं  रहें,  तो  यह  हिन्दुस्तान
 को  डिस्ट्टेग्रेट  करना  होगा।  इस  तरह  से
 हिन्दुस्तान  की  सॉलिडेरिटी  कायम  नहीं  रह
 सकती  है  ।  मैं  लेबर  मिनिस्टर  से  कहना  चाहता
 हैं  कि  बार  बार  इस  चीज  को  इन् वाइट  करना
 ठीक  नहीं  है।  वह  इस  चीज  को  मौका ही  न  दें,
 इस  को  बन्द  करें  इस  पर  काफी  बहस  हो
 चुकी  है

 7.29  brs

 [Mr.  Speaker  in  the  Chair]

 art  पब्लिक  सेक्टर  में  क्‍यों  इतनी  श्रौद्यो-
 'गीत  अ्रशान्ति  है,  इस  के  रूट  काज  पर  श्राप
 को  जाना  चाहिये  7  दूसरी  बात  यह  है  कि

 एम्प्लायमेंट  की  जिम्मेदारी  बहुत  सी  मिनिस्ट्री
 की  है  ।  लेकिन  जब  एम्प्लायमेंट  के  सम्बन्ध  में
 कोई  चर्चा  होती  है  तब  लेवर  मिनिस्ट्री  उस  के
 लिये  जिम्मेदार  ठहराई  जाती  है।  जब  क्रिस
 भी  पब्लिक  प्रोजेक्ट  में  ग्रामीणों  को  रक्खा
 जाता  है  तो  सब  से  बड़ी  कुरीति  यह  है  कि  पहले
 तो  वह  आदमियों  को  भर  लेते  हैं,  फिर  उस  के  बाद
 मैन-पावर  असेसमेंट  कमेटी  जो  सेंटर  की  है  वह
 सेस  करती  है  कि  इतने  आदमी  लेने  चाहियें,
 श्रौर  जब  प्रोजेक्ट  तैयार  हो  जाती  है,  तब  उस
 प्रोजेक्ट  के  चार-पांच  हजार  आझ्रादमी  सरप्लेस
 घोषित  कर  दिये  जाते  हैं  -  उस  के  बाद  प्रॉबलम
 श्राप  खुद  क्रियेट  करें  केंद्र  क ेलिए  तो  यह  ठीक

 नहीं  है।  तब  यह  एक  चिन्ता  का  विषय  बन
 जाता  है।  यह  उचित  नहीं  है।  मैं-  चाहता  हैँ
 कि  लेबर  मिनिस्ट्री  इसको  भी  देखे  t

 मौलिक  तौर  पर  औद्योगिक  शान्ति  राज

 डस  बात  पर  निर्भर  करती  है  कि  लेबर  मैइजं
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 से  कौन  डील  करता  है  |  पब्लिक  सैक्टर  में  जो
 परसौनल  झाफिसर  रखा  जाता  है  उस  को
 रखते  वक्‍त  लेबर  मिनिस्ट्री  से  कोई  राय  नहीं
 ली  जाती  है  -  कोई  फौज  का  रिटायर्ड  आदमी
 होता  है  तो  कोई  दूसरा  सिविलियन  अाफिसर
 होता  है  कौर  उसको  उठा  कर  परसौनल  आदि-
 सर  बना  दिया  जाता  है।  जिस  ने  अपने  तमाम
 जीवन  में  हयूमन  मैट  स ेकभी  डील  नहीं  किया
 उसको  पच्चीस  हज़ार  या  दस  हज़ार  मजदूरों
 से  डील  करने  का  काम  सौंप  दिया  जाता  है।
 इस  तरह  से कैसे  श्राप  श्रद्धा  कर  सकते  हैं  कि
 भझौद्योगिक  शान्ति  बनी  रहे  ।  मैं  चाहता  हूं  कि
 लेबर  मिनिस्ट्री  इस  चीज़  को  सीरियसली  टेक
 झप  करे  कौर  देखे  कि  पब्लिक  सेक्टर  अंडर-
 टेकिग्ज़  में  जो  पर्सोनल  डिपार्टमैंट  हैं,  उनको
 ठीक  किया  जाए  कौर  जो  नियुक्ति  है,  वह  लेबर
 मिनिस्ट्री  की  राय  से  हो  ।

 7.34  brs.

 BUSINESS  OF  THE  HOUSE

 THE  MINISTER  OF  PARLIAMEN-
 TARY  AFFAIRS  AND  COMMUNICA-
 TIONS  (DR.  RAM  SUBHAG  SINGH)  :  Sir,
 as  decided  by  the  Business  Advisory  Com-
 mittee  to-day  just  now  under  your  Chair-
 manship,  the  Debate  on  the  Demands  for
 Grants  of  the  Ministry  of  Labour  and  Re-
 habilitation  will  conclude  to-day  and  the
 ‘Labour  Minister  may  be  asked  to  reply  at
 6.30  p.  m.

 AN  HON.  MEMBER:
 hours.

 It  was  4

 MR.  SPEAKER:  Not  only  this  Minis-
 try,  some  other  Departments,  also  like
 Social  Welfare  Department,  they  want  to
 discuss.  They  want  three  hours.  So, if
 you  donot  cut  one  or  two  hours  some-
 where,  we  will  not  reach  those  Ministries
 at  all  and  they  will  be  guillotined.

 SHRI  ह.  KANDAPPAN  (Mettur)  :  Was
 anything  desided  about  our  dinner  to-day  7


